

ZgSp2353-7426/20.12.2018/28.12.2018/31.12.2018/09

кандидат юридических наук, доцент

Елена Ильинична Попова

ORCID 0000-0003-2050-2633

*Восточно-Сибирский государственный
университет технологий и управления*

ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ ГАРМАЕВ – УЧЕНЫЙ, УЧИТЕЛЬ, НОВАТОР!

Аннотация

Статья посвящена одному из известных и авторитетных ученых-криминалистов России – Юрию Петровичу Гармаеву. Освещаются основные этапы практической и научной деятельности. Подробно рассматривается деятельность профессора и его учеников, единомышленников в направлении развития концепции правового просвещения силами науки криминалистики.

Ключевые слова: криминалистика • ученый • профессор • правовое просвещение.

YURI PETROVICH GARMAEV – SCIENTIST, TEACHER, INNOVATOR!

Abstract

The article presents the activities of one of the most important Russian forensic scientists - Yuri Pietrovich Garmayev. The stages of

practical and scientific work of the researcher are discussed in detail together with the achievements of his colleagues and students in the field of the development of the system based on legal arguments justifying the admissibility of evidence.

Keywords: criminology • scientist • Professor • legal education.

JURIJ PIETROWICZ GARMAJEW – NAUKOWIEC, NAUCZYCIEL, INNOWATOR!

Streszczenie

Artykuł przedstawia działalność jednego z najważniejszych kryminalistyków Rosji – Jurija Pietrowicza Garmajewa. Omówiono etapy praktycznej i naukowej pracy badacza. Zaprezentowano aktywność profesora, jego współpracowników i uczniów w dziedzinie rozwoju systemu argumentów prawnych uzasadniających dopuszczalność dowodów.

Słowa kluczowe: analiza • naukowiec • profesor • edukacja prawa.

* * *

В настоящее время доктор юридических наук, профессор Юрий Петрович Гармаев, несмотря на относительно молодой возраст¹, широко известен юридической общественности в России и за ее пределами как талантливый ученый, развивающий не только теоретико-методологические основы науки криминалистики, но и ее прикладную и просветительскую составляющую. Продуктивная научная деятельность в этих трех обозначенных направлениях стала возможной во многом благодаря богатому опыту практической работы в правоохранительных органах. Поступивший на службу в 1993 году, тогда еще юный Юрий Гармаев, прошел путь от стажера, следователя Бурятской транспортной прокуратуры до заместителя Бурятского транспортного прокурора Восточно-Сибирской транспортной прокуратуры. Однако врожденная острая потребность в

¹ Гармаев Юрий Петрович родился 2 сентября 1970 г. в селе Кудара-Сомон Кяхтинского района Бурятской автономной Советской Социалистической Республики в составе СССР.

саморазвитии, а также размышления о путях повышения эффективности расследуемых им и его коллегами уголовных дел стали причиной того, что уже в 1996 году молодой следователь начал заниматься научной и педагогической деятельностью, трудоустроившись по совместительству на должность преподавателя в Бурятский государственный университет. Это достаточно новое для действующего следователя направление деятельности сыграло, вероятно, определяющую роль в его карьере, поскольку в 2002 году по основному месту работы в органах прокуратуры по решению руководства он был переведен на должность заведующего кафедрой организации прокурорско-следственной деятельности Иркутского института повышения квалификации прокурорских работников Генеральной прокуратуры РФ².

Годы службы в органах прокуратуры были наиболее значимыми в плане становления молодого ученого. В 1998 году, работая в должности старшего следователя, Юрий Петрович защищает кандидатскую диссертацию по теме: «Актуальные проблемы теории и практики расследования должностных преступлений в таможенных органах», которая во многом была основана на материалах расследованных самим автором уголовных дел. Диссертация была подготовлена и защищена под руководством авторитетного советского и российского ученого-криминалиста, Заслуженного юриста Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора, Владимира Ивановича Шиканова³ в научно-исследовательском институте проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре Российской Федерации (далее - НИИ⁴). А уже в 2004 году в том же НИИ состоялась блестящая защита докторской диссертации по теме: «Теоретические основы

² Ныне – Иркутский юридический институт (филиал) академии Генеральной прокуратуры РФ.

³ Более подробно об этом видном ученом-криминалисте см., например: *Профессор Владимир Иванович Шиканов / А. В. Боровлев, А. Н. Бурзунов (сост.), Т. Н. Волкова (ред.)*, Иркутск 2009. Вып. 5. 33 с. (Наука БГУЭП в библиографическом отражении).

⁴ Ныне – Университет прокуратуры Российской Федерации.

формирования криминалистических методик расследования преступлений». Научным консультантом выступил выдающийся ученый-криминалист, доктор юридических наук, профессор Александр Федорович Лубин. После защиты ученик и учитель издали совместную монографию по материалам, в том числе, диссертационного исследования⁵. Следует отметить, что обе диссертационные работы составляют теоретическую основу весомого числа современных исследований авторов, разрабатывающих криминалистические методики расследования преступлений. Значимо, что присуждение Юрию Петровичу Гармаеву ученой степени доктора юридических наук в 33 года сделало его одним из самых молодых ученых-криминалистов – докторов наук России.

Подготовка двух диссертационных исследований в течение непродолжительного времени выработали ученого потребность постоянного научного поиска, осознание необходимости создания научных продуктов, отвечающих самым высоким критериям качества и, что особенно важно, эффективности и полезности для практики. Именно это обстоятельство во многом определило решение об оставлении работы в органах прокуратуры, откуда Ю.П. Гармаев уволился в конце 2005 года, имея классный чин «старший советник юстиции» (полковник органов прокуратуры). 1 января 2006 г. ученый перешел на постоянную работу в Бурятский государственный университет, где плодотворно занимался и по сей день занимается научной и преподавательской деятельностью⁶. Сегодня он не только профессор кафедры уголовного процесса и криминастики, но и заведующий лабораторией сравнительного правоведения в странах Азиатско-Тихоокеанского региона (далее - АТР).

⁵ Гармаев Ю.П., Лубин А.Ф. *Проблемы создания криминалистических методик расследования преступлений: теория и практика*, Санкт-Петербург. 2006, 303 с.

⁶ Ю.П. Гармаев в разное время работы в Бурятском государственном университете занимал должности заведующего (2007-2009 гг.) и профессора (2006-2007 гг., с 2009 г. по настоящее время) кафедры уголовного права и процесса, кафедры уголовного процесса и криминастики.

С 2007 года по инициативе и при непосредственном участии Ю.П. Гармаева на базе юридического факультета Бурятского государственного университета проводятся две постоянные крупные международные научно-практические конференции по тематике правоведения в странах АТР. В том числе и благодаря этим научным мероприятиям, юридический факультет вуза получил широкую известность как один из центров компаративистики, изучения азиатского права. Как отмечают участники и организаторы этих ежегодных научных форумов, они, безусловно, способствуют укреплению международного правового сотрудничества между государствами, научными сообществами и молодежью России, стран АТР, других стран по трём основным направлениям: установление и развитие деловых контактов с другими учеными, вузами, научно-исследовательскими организациями, центрами сравнительно-правовых исследований; содействие сотрудничеству России с другими странами АТР, иными государствами в судебной и правоохранительной, правозащитной сфере; эволюция компаративистики в направлении развития дидактики, качества подготовки будущих юристов в странах АТР. Масштабы и несомненная польза этих научных мероприятий привлекли внимание организаций, финансово поддерживающих научные коллективы. Так, например, в 2016 профессорско-преподавательский состав под руководством профессора Ю. П. Гармаева выиграл грант Российского фонда фундаментальных исследований на проведение конференции «Сравнительное правоведение в странах АТР».

В настоящее время профессор Юрий Петрович Гармаев – крупный ученый, автор и соавтор около 50-ти монографий, учебников и пособий; ответственный редактор и соавтор 19 коллективных монографий и сборников научных трудов. Его перу принадлежат свыше 400 научных работ, более 100 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Минобрнауки России; в журналах, индексируемых в международных базах данных «Scopus», «Web of Science».

Ю. П. Гармаев - член редакционных советов ряда крупных российских и зарубежных журналов: «Российский следователь» (г. Москва, рекомендован ВАК), «Вестник криминалистики» (г. Москва, рекомендован ВАК) «European Scientific Journal», университет Кирилла и Мефодия (г. Скопье, Республика Македония), «Бюллетень Международной ассоциации содействия правосудию» (г. Москва-Екатеринбург), «Вопросы национальной безопасности» (г. Иркутск), «Гуманитарные науки и образование в Сибири» (г. Новосибирск), «ГлаголЪ правосудия» (г. Иркутск), и др.

Ю.П. Гармаев осуществляет активное взаимодействие с судебными органами в качестве члена научно-консультативного совета при Верховном суде Республики Бурятия. Под его научным руководством готовят диссертации 2 докторанта, свыше 20 аспирантов. По состоянию на декабрь 2018 года защищено 11 диссертаций на соискание ученой степени кандидата и 1 – доктора юридических наук.

Активная жизненная позиция Юрия Петровича, его профессионализм, высокоэффективная деятельность неоднократно поощрялись. За период работы в органах прокуратуры (1993-2005 гг.) он награждался Генеральным прокурором Российской Федерации, прокурором Республики Бурятия, Восточно-Сибирским транспортным прокурором, опыт его следственной работы освещался в Бюллетене Генеральной прокуратуры Российской Федерации, журнале «Следственная практика», «Законность» и др.

В 1996 году Указом Президента Республики Бурятия он был награжден дипломом первой степени «Лучший следователь Республики Бурятия» по результатам расследования уголовных дел о должностных преступлениях. В 1998 году в порядке поощрения Генеральным прокурором Российской Федерации Ю.П. Гармаеву был присвоен внеочередной классный чин – младший советник юстиции (майор), за успешное расследование ряда уголовных дел о должностных и внешнеэкономических преступлениях.

За многолетний и плодотворный труд в области высшего профессионального образования Ю.П. Гармаев награжден

Почетной грамотой Народного Хурала Республики Бурятия «За большой вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов» (2004 г.), Почетной грамотой Министерства образования и науки Республики Бурятия «За высокие достижения в научно-педагогической работе и значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных юридических кадров» (2014 г.), Грамотой первого Дальневосточного регионального конкурса «Лучшее учебное пособие в номинации «Юридические науки» за издание: Гармаев Ю.П. Основы методики расследования и поддержания государственного обвинения по делам о взяточничестве: специализированный курс. (2007 г.). В 2013 году региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» награжден премией «Юрист года Республики Бурятия» в номинации «За вклад в юридическую науку». В 2018 году награжден почетным званием «Заслуженный юрист Республики Бурятия».

Следует отметить, что годы работы в правоохранительных органах оказали существенное влияние на область научных интересов ученого и методику преподавания. На сегодняшний день профессор, помимо обучения студентов, магистрантов и аспирантов, на постоянной основе проводит занятия по повышению квалификации государственных, муниципальных служащих и других практических работников. Такие занятия преимущественно организуются в рамках антикоррупционного просвещения. С участием профессора проводятся и курсы повышения квалификации сотрудников правоохранительных и работников судебных органов. Будучи в прошлом опытным практическим работником, Юрий Петрович успешно освещает важные для этих категорий слушателей особенности оперативно-розыскной, следственной и судебной деятельности. Подобного рода занятия неизменно пользуются популярностью⁷. Дело в

⁷ Подтверждением тому служат поступающие из правоохранительных органов и судов на постоянной основе приглашения о

том, что лектор, прекрасно владеющий ораторским искусством, подает материал в интересной для слушателей форме, с множеством ярких примеров. А для целей повседневного использования практическим работникам в их профессиональной деятельности ученый предлагает разработанные им лично или совместно с учениками и единомышленниками прикладные рекомендации, облеченные в форму небольших по объему электронных и печатных пособий, по типу Памяток и Руководств к действию⁸, а также мобильных приложений⁹.

Еще одним направлением своей деятельности профессор видит правовое просвещение широких слоев населения силами науки криминалистики¹⁰. Дело в том, что согласно данным официальной статистики, в России значительная доля преступлений совершается «непрофессиональными» преступниками, зачастую не осознающими, что их деяния

проводении занятий по повышению квалификации. На данный момент проведено свыше 100 занятий в 12 субъектах Российской Федерации.

⁸ См., например: Степаненко Р.А., Гармаев Ю.П. *Противодействие коррупционным преступлениям, связанным с мнимым посредничеством во взяточничестве: памятка для следователей Следственного комитета Российской Федерации и работников других правоохранительных органов*, Ю.П. Гармаев (отв. ред.), Новосибирск 2015; Гармаев Ю.П., Попова Е.И. *Руководство по использованию норм об особом порядке (гл. 40 УПК РФ) в рамках досудебного производства по уголовному делу (с памятками и протоколами для подозреваемого, обвиняемого и потерпевшего)*, Новосибирск 2015; Гармаев Ю.П., Фалилеев В.А. *Предупреждение коррупции и реализация мер антикоррупционного просвещения органами прокуратуры РФ и органами Следственного комитета РФ*, Новосибирск 2015 и др.

⁹ Боровских Р.Н., Гармаев Ю.П. *Предупреждение мошенничества в сфере страхования и защита от преступных посягательств в сфере обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО): что о нем следует знать и как ему противостоять (краткие методические рекомендации)*, 2016 (Приложение доступно для бесплатного скачивания по ссылке). Mode of access. [Date of access: 23.11.2018], <<https://play.google.com/store/apps/details?id=ru.pamyatka.android>>; Гармаев Ю.П., Чумаков А.В. *Мошенничество в сфере: что о нем нужно знать и как его предупредить*, 2018 (Приложение доступно для бесплатного скачивания по ссылке). Mode of access. [Date of access: 23.11.2018] <<https://play.google.com/store/apps/details?id=com.paymentsfraud>>.

¹⁰ В силу недостаточного теоретического обоснования в науке криминалистике концепции правового просвещения широких слоев населения, значимости такого рода деятельности для общества в целом, полагаем целесообразным остановиться на этом вопросе более подробно.

запрещены уголовным законом. Заметим, что подобного рода преступные посягательства характерны для нашей страны на протяжении достаточно длительного времени. Так, например Н.А. Добролюбов, анализируя криминальные проявления в обществе еще в дореволюционный период, отмечал, что большинство преступлений совершается по невежеству, недостатку должных представлений, неумению оценить положение и последствия своего поступка¹¹. Высказывание этого видного российского общественного деятеля 19 века не потеряло своей актуальности и по сей день. В этой связи, Ю.М. Антонян, приводя данные исследования, проведенного с его участием, отмечает, что среди рассматриваемой категории правонарушителей значительную долю составляют и такие лица, для которых социальная деформация и тем более антиобщественная установка не являются характерными¹².

Понимая остроту обозначенной проблемы, руководство страны предпринимает усилия для ее решения¹³. В 2011 году Президентом России утверждены «Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан» (далее – Основы)¹⁴. Как обозначено в самом документе, содержащиеся в нем предписания направлены на формирование высокого уровня правовой культуры населения, традиции безусловного уважения к закону, правопорядку и суду, добропорядочности и добросовестности как преобладающей модели социального поведения, а также на преодоление правового нигилизма в обществе, который препятствует развитию России как современного цивилизованного государства (п. 3 Основ).

¹¹ Добролюбов Н.А. *Избранные философские произведения*, М 1948, Т.1, с. 259. по Векленко С.В. *Понятие, сущность, содержание и формы вины в уголовном праве*, Омск 2002. с. 152.

¹² Антонян М.Ю. *Проблемы неосторожной преступности*, „Вестник Воронежского института МВД России” 2011, №1, С. 7.

¹³ Далее приводятся выдержки из российских нормативных документов, направленных на решение обозначенной проблемы.

¹⁴ Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан, утвержденные Президентом РФ 4 мая 2011 года № 1465р. Mode of access. [Date of access: 06.02.2016], <<http://kremlin.ru/events/president/news/11139>>.

Заметим, что первыми среди прочих направлений осуществления государственной политики в рассматриваемом нормативном акте названы правовое просвещение и правовое информирование граждан (п. 1 ст. 15 Основ). Однако в документе определения названных направлений государственной политики не предлагается. В то же время, например, в «Модельном законе о просветительской деятельности» правовое просвещение понимается как распространение знаний о гражданских правах, свободах и обязанностях человека и о способах их реализации (ч. 2 ст. 18)¹⁵. В Концепции правового просвещения на период до 2020 года, подготовленной Общественным советом при Уполномоченном по правам человека в Хабаровском крае говорится, что правовое просвещение следует понимать как целенаправленную и систематическую деятельность государства и общества по формированию и повышению правового сознания и правовой культуры в целях противодействия правовому нигилизму и обеспечения процесса духовного формирования личности без которого нельзя обойтись, реализуя идею построения в России правового государства¹⁶. В свою очередь правовое информирование, в самом общем смысле, предлагается понимать как процесс распространения правовой информации¹⁷.

Основа концепции правового просвещения в настоящее время активно разрабатывается Ю.П. Гармаевым и его последователями. По мнению ученого, правовое просвещение

¹⁵ Модельный закон о просветительской деятельности (принят в г. Санкт-Петербурге 07.12.2002 Постановлением 20-15 на 20-ом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ) // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2015.

¹⁶ Концепция правового просвещения на период до 2020 года, подготовленная Общественным советом при Уполномоченном по правам человека в Хабаровском крае, Официальный сайт Уполномоченного по правам человека в Хабаровском крае. Mode of access. [Date of access: 02.08.2018], <pravo.khv.ru>.

¹⁷ Шмелев, А.А. *Что такое правовая информация?* Mode of access. [Date of access: 29.01.2018], <<http://www.jurprofs.ru/pages.php?p=406>>; Официальный сайт администрации муниципального образования Переволоцкий район. Mode of access. [Date of access: 17.06.2018], <<http://www.perevolock.ru>>.

в уголовном процессе и криминалистике – это реализуемая с учетом назначения уголовного судопроизводства деятельность ученых-разработчиков, а также сотрудников правоохранительных и судебных органов по формированию, распространению и разъяснению адресно, то есть отдельным категориям лиц и в широких слоях населения специально адаптированной правовой информации (включая рекомендации об эффективных способах ее реализации), в целях повышения правосознания и правовой культуры, противодействия правовому нигилизму¹⁸.

Отметим, что названные в п. 1 ст. 15 Основ направления государственной политики принятые на «вооружение» правоохранительными и судебными органами, иными органами государственной власти, а также органами местного самоуправления. Сегодня на официальных сайтах большинства из них присутствуют разделы, посвященные вопросам правового, антикоррупционного просвещения антикриминальной профилактики¹⁹. Размещаемая информация посвящена актуальным вопросам, находящимся в ведении соответствующих органов власти и, безусловно, способствует преодолению правового нигилизма и повышению правовой грамотности и культуры граждан.

Вместе с тем необходимо отметить, что изучение данной информации показывает, что в большинстве своем она является кратким изложением («выжимкой») положений определенных нормативных правовых актов²⁰. Конечно,

¹⁸ Гармаев Ю.П. *Правовое просвещение и правовое информирование в уголовном процессе и криминалистике*, „Библиотека криминалиста” 2015, № (22), с. 258-270.

¹⁹ См., например сайт Прокуратуры Нижегородской области. Mode of access. [Date of access: 15.08.2018], <<http://proc-nn.ru>>; Комитета гражданской обороны и защиты населения Республики Марий Эл. Mode of access. [Date of access: 15.02.2014], <http://gov.mari.ru/kgo/prav_prosv.shtml>; Агентства по обеспечению деятельности мировых судей Иркутской области. Mode of access. [Date of access: 15.08.2018], <<http://irkobl.ru/sites/mirsud>>; Прокуратуры Приморского края Mode of access. [Date of access: 15.08.2018], <<http://prosecutor.ru/education>> и многие другие.

²⁰ Таким образом, по сути, реализуется правовое информирование населения, заключающееся, по сути, лишь, в доведении до адресата какой либо информации правового характера. Более подробно об этом см., например: Шмелев, А.А. *Что такое правовая информация?* Mode of access. [Date of access: 29.01.2018], <<http://www.jurprofs.ru/pages.php?p=406>>;

подобного рода знания необходимы гражданам, зачастую недостаточно осведомленным в вопросах права. Однако не менее важной для них является информация, касающаяся особенностей реализации норм права, и разъяснения, позволяющие выбрать наиболее приемлемый вариант законопослушного поведения в той или иной ситуации. Именно наличие ситуационно обусловленных рекомендаций гражданам по применению правовой информации отличает правовое просвещение от правового информирования²¹. Думается, что научно-обоснованные рекомендации и разъяснения обозначенной категории позволили бы достичь указанные в ст. 7 Основ условия, обеспечивающие осведомленность граждан о характере, способах и пределах осуществления и защиты их прав, охраняемых законом интересов в административном и судебном порядке.

В этой связи интересны рассуждения Ю.П. Гармаева, который полагает, что для криминалистики (равно как и других наук антикриминального цикла) раскрываются широчайшие перспективы не только и не столько формирования (создания «с нуля»), сколько преобразования криминалистических разработок для профессионалов²² в рекомендации просветительского характера. При этом вновь разрабатываемые средства правового просвещения могут сопровождаться технико- тактико- и методико-криминалистическими рекомендациями по их использованию соответствующими субъектами²³.

Сайт Прокуратуры Иркутской области. Mode of access. [Date of access: 15.07.2018], <<https://www.irkproc.ru/qa/285.html>>; Сайт Прокуратуры Томской области. Mode of access. [Date of access: 15.02.2014], <<http://www.prokuratura.tomsk.gov.ru>> и др.

²¹ Более подробно об этом см.: Гармаев Ю.П. *Правовое просвещение и правовое информирование в уголовном процессе и криминалистике*, Официальный сайт Международной ассоциации содействия правосудию. Mode of access. [Date of access: 23.11.2018], <<http://www.iuaj.net>>.

²² Речь идет о массиве криминалистических знаний прикладного характера.

²³ Более подробно об этом см.: Гармаев Ю.П. *Правовое просвещение и правовое информирование в уголовном процессе и криминалистике*, Официальный сайт Международной ассоциации содействия правосудию. Mode of access. [Date of access: 23.11.2018], <<http://www.iuaj.net>>

Разумно и то, что средства правового просвещения и правового информирования населения могут быть облечены в форму разнообразных печатных и электронных памяток, пособий, лекций, видео-роликов, плакатов, буклетов, а также электронных приложений, мультимедийных презентаций и т.п., в которых в краткой, наглядной и доступной для широких слоев населения форме излагались бы основные требования действующего законодательства, а также вытекающие из них советы гражданам, вновь вступающим или могущим вступить в правоотношения, либо находящимся в «группе риска» совершения противоправных действий или наоборот – рискующим стать жертвами посягательств²⁴.

Идеи Ю.П. Гармаева о правовом просвещении населения, предложения об их практической реализации в настоящее время находят свое отражение в различного рода вариациях: озвучиваются на научных мероприятиях, излагаются на страницах публикаций, внедряются в практическую деятельность путем взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления. Подходы к правовому просвещению, предлагаемые Юрием Петровичем и поддерживаемые его учениками, нашли поддержку и на самом высоком уровне. Так, в начале 2018 года коллектив научной школы криминастики Бурятского государственного университета под руководством Ю.П. Гармаева одержал победу в конкурсе грантов Президента Российской Федерации. Тема заявленного исследования: «Концепция антикриминального просвещения в Российской Федерации и участие юридических вузов, студенческой молодежи в ее реализации». Получение гранта дало мощный импульс развития рассматриваемому направлению деятельности.

Так, была организована и успешно проведена Международная летняя Байкальская юридическая школа, собравшая известных российских и зарубежных ученых, в том числе 13 докторов юридических наук. В рамках научного мероприятия активно обсуждались проблемы современного развития криминастики и места в ней правового

²⁴ *Ibidem.*

(антикриминального) просвещения. По итогам работы ученых сформирован специальный выпуск одного из известных в России научных изданий²⁵.

Одновременно ведется активная работа по вовлечению студентов юридических факультетов вузов страны в деятельность по правовому просвещению населения. Представители бурятской научной школы по уникальной, разработанной Ю.П. Гармаевым методике обучают бакалавров и магистрантов особенностям донесения до слушателей специально адаптированной для тех или иных категорий граждан информации, содержащей разъяснение норм закона, особенностей их реализации, а также направленной на предупреждение преступлений и правонарушений. Это направление поддерживается Бурятским государственным университетом, Красноярским государственным аграрным университетом, Забайкальским государственным университетом, Новосибирским юридическим институтом (филиалом) Томского государственного университета и другими вузами.

Наряду с этим, представители бурятской научной школы с целью правового просвещения создают курсы кратких видео- и аудио лекций, готовят печатные издания (пособия, памятки, руководства, научные статьи, монографии) и мобильные приложения. На сегодняшний день уже около 100 таких научных продуктов получили активное распространение²⁶. В перспективе – дальнейшая плодотворная работа в этом направлении.

²⁵ См. Глаголъ правосудия. – 2018. -

²⁶ См., например: Научная школа профессора Ю.П. Гармаева. Mode of access. [Date of access: 15.02.2014], <<https://www.youtube.com/channel/UCFfSuoyOBMRuDawuimAaRMw>>; Боровских Р.Н., Гармаев Ю.П. *Предупреждение мошенничества в сфере страхования и защита от преступных посягательств в сфере обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО): что о нем следует знать и как ему противостоять (краткие методические рекомендации)*, 2016 (Приложение доступно для бесплатного скачивания по ссылке). Mode of access. [Date of access: 23.11.2018], <<https://play.google.com/store/apps/details?id=ru.pamyatka.android>>; Гармаев Ю. П., Поликарпов Б. А. *Памятка для лиц, содержащихся под стражей*. Mode of access. [Date of access: 15.02.2014], <<https://www.litres.ru/boris-polikarpov/pamyatka-dlya-lic-soderzhaschihsya-pod-strazhey/?track=>

Деловые, профессиональные качества профессора органично соседствуют и с иными его талантами, в числе которых – умение вдохновлять. Не будет преувеличением сказать, что любое его выступление, а уж тем более личная беседа с профессором практически никого не оставляют равнодушными. У большинства появляется острое желание заниматься наукой, работать на благо общества. В то же время профессор требователен, не терпит проявлений поверхностности, недобросовестности, непорядочности в научной деятельности. Исследования Ю.П. Гармаева и его учеников характеризуются репрезентативностью эмпирической базы, теоретической и практической значимостью.

Высокая степень образованности, эрудиция, смелость мысли, дальновидность сделали Юрия Петровича Гармаева одним из ведущих ученых криминалистов России. Уверены, что впереди у профессора множество новых свершений!

Библиография

1. Авакьян М. В. *Методика расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью*, Калининград 2018.
2. Антонян М.Ю. *Проблемы неосторожной преступности*, „Вестник Воронежского института МВД России” 2011, №1.
3. Векленко С.В. *Понятие, сущность, содержание и формы вины в уголовном праве*, Омск 2002.
4. Воткин В.А. *Особенности первоначального этапа расследования разбоев (по материалам Северо-Кавказского федерального округа)*, Калининград 2018.
5. Гармаев Ю.П. *Правовое просвещение и правовое информирование в уголовном процессе и криминалистике*, „Библиотека криминалиста” 2015, № (22).

namebookavtori> 2018, 60 с; Гармаев Ю. П., Поликарпов Б. А. *Руководство для следователя и оперативного сотрудника по преодолению противодействия уголовному преследованию в следственных изоляторах (сопровождается Памяткой для лиц, содержащихся под стражей)*. Mode of access. [Date of access: 15.02.2014], <<https://www.litres.ru/boris-polikarpov/rukovodstvo-dlya-sledovatelya-i-operativnogo-sotrudnika-p/?track=namebookavtori>>, 2018. 80 с; *Юридическая памятка для граждан Монголии на территории России*, Ю.П. Гармаев, Э.Л. Раднаева, Е.И. Попова, Н. Гантулга (сост.), Улан-Удэ 2016, Вып. 1., 28 с. и др.

6. Гармаев Ю.П., Лубин А.Ф. *Проблемы создания криминалистических методик расследования преступлений: теория и практика*, Спб. 2006.
7. Гармаев Ю.П., Попова Е.И. *Руководство по использованию норм об особом порядке (гл. 40 УПК РФ) в рамках досудебного производства по уголовному делу (с памятками и протоколами для подозреваемого, обвиняемого и потерпевшего)*, Новосибирск 2015.
8. Гармаев Ю.П., Фалилеев В.А. *Предупреждение коррупции и реализация мер антикоррупционного просвещения органами прокуратуры РФ и органами Следственного комитета РФ*, Новосибирск 2015.
9. Давыдов В. О. *Методика расследования транснациональной преступной деятельности экстремистского характера*, Тула 2018.
10. Добролюбов Н.А. *Избранные философские произведения*, М 1948, Т.1.
11. Киселев Д.Г. *Методика расследования и судебного следствия по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителя*, Калининград, 2017.
12. Ломшин А.М. *Методика расследования преступлений, создающих препятствия малому и среднему бизнесу*, Калининград 2016.
13. Норец А.М. *Анализ прокурором материалов уголовного дела о преступлениях коррупционного характера*, Ростов-на-Дону 2017.
14. *Профессор Владимир Иванович Шиканов / А. В. Боровлев, А. Н. Бурзунов (сост.), Т. Н. Волкова (ред.)*, Иркутск 2009. Вып. 5. (Наука БГУЭП в библиографическом отражении).
15. Степаненко Р.А., Гармаев Ю.П. *Противодействие коррупционным преступлениям, связанным с мнимым посредничеством во взяточничестве: памятка для следователей Следственного комитета Российской Федерации и работников других правоохранительных органов*, Ю.П. Гармаев (отв. ред.), Новосибирск 2015.
16. Шмелев, А.А. *Что такое правовая информация? Mode of access.* [Date of access: 29.01.2018], <<http://www.jurprofs.ru/pages.php?p=406>>;
17. *Юридическая памятка для граждан Монголии на территории России*, Ю.П. Гармаев, Э.Л. Раднаева, Е.И. Попова, Н. Гантулга (сост.), Улан-Удэ 2016, Вып. 1.